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(3) ‘erZ BZnwQ Am{U {MÝho, J{UVr` VH©$, n[aÀN>oXm§déZ {ZîH$f© H$mT>Uo

1) EH$m Am¶VmH¥$Vr OmJoÀ¶m àË¶oH$ H$monè¶mda EH$ ‘wcJr C^r Amho, é§XrÀ¶m ~mOyda EH$ ‘wcJr, EH$ ‘wcJm,
nwÝhm EH$ ‘wcJr, EH$ ‘wcJm Aer ‘wco C^r AmhoV. cm§~rÀ¶m ~mOyda XmoZ ‘wct‘Ü¶o XmoZ ‘wco Agm H«$‘
Amho, Va Am¶VmH¥$Vr OmJoda EHy$U {H$VrOU C^o AmhoV?
1) 20 2) 21 3) 22 4) 23

2) gmo~VMo dOm~mH$sMo CXmhaU nmhÿZ Ë`mdê$Z Imcrc àíZmMo CÎma Úm.
  L  A  M

- A  M  P

 2  2  2
Va LAMP `m eãXm~Ôc H$moUVr g§»`m Agy eHo$c ?
1) 9753 2) 8642 3) 7531 4) gd© ~amo~a

3) _mÂ`mOdi VrZ Q>monë`m AgyZ Ë`mV {MHy$, noê$, _mog§~r d g§Ìr AmhoV. Xwgè`m Q>moncrV {OVŠ`m àH$maMr \$io AmhoV
{VVŠ`mM àH$maMr \$io n{hë`m Q>moncrV AmhoV. Xwgè`m Q>moncrV Agcocm EH$ àH$ma n{hë`m Q>moncrV Zmhr. {Vgè`m
Q>moncrV EH$mM àH$maMr \$io AgyZ Vmo àH$ma n{hë`m XmoZ Q>monë`m§V Zmhr. H$moUË`m XmoZ Q>monë`mVrc \$io EH$Ì
Ho$ë`mg Ë`mV VrZnojm A{YH$ àH$maMr \$io AgVrc ?
1) n{hcr d Xwgar Q>moncr EH$Ì Ho$ë`mg Ë`mV VrZ àH$maMr \$io AgVrc.
2) Xwgar d {Vgar Q>moncr EH$Ì Ho$ë`mg Ë`mV VrZ àH$maMr \$io AgVrc.
3) H$moUË`mhr XmoZ Q>monë`mVrc \$io EH$Ì H$ê$Z VrZnojm A{YH$ àH$maMr \$io {_iUma ZmhrV.
4) n{hcr d {Vgar Q>moncr EH$Ì Ho$ë`mg Ë`mV VrZ àH$maMr \$io AgVrc.

4) Oa 15 × 71 = 48, 92 × 23 = 55, 37 × 44 = 80 Va 54 × 32 = ?
1) 60 2) 40 3) 50 4) 45

5) Oa "×' åhUOo ~oarO, " ÷ ' åhUOo dOm~mH$s, "+" åhUOo JwUmH$ma d " - ' åhUOo ^mJmH$ma _mZcm, Va 40 ×
8 ÷ 8 - 4 + 2 = ?
1) 20 2) 52 3) 92 4) 44

6) Imcr {Xcoë`m g§»`m, EH$m R>amdrH$ J{UVr [H«$ òMm dmna H$ê$Z _m§S>coë`m AmhoV. àíZ{MÝhmÀ`m OmJr H$moUVr g§»`m
òB©c ?

4 * 9 = 97
3 * 7 = 58
9 * 2 = ?
1) 68 2) 85 3) 45 4) 65

7) EH$m J{UVr à{H«$ òV "o' `m {MÝhmMm AW© "Jw{Uco 4' Agm hmoVmo.
VgoM 5 o ⊕ =2 Am{U 30 ⊕ ∆=15 Va, 12 ∆ ⊕ = ?
1) 6 2) 15 3) 30 4) 60
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8) Oa + åhUOo - - åhUOo ×, × åhUOo ÷ Am{U ÷ åhUOo + Va :
15 × 3 ÷ 15 + 5 - 2 = ?
1) 30 2) 0 3) 6 4) 10

9) nwT>rc ‘m§S>UrVrc VH©${dg§JVrMr gwédmV H$moUË¶m nm¶arcm gwê$ Pmcr Amho?
1) 1 ‘mUyg = 2 nm¶ (H$)
2) 4 ‘mUgo = 8 nm¶ (I)
3) (H$) cm (I) Zo JwUyZ
4) 4 ‘mUgo = 16 nm¶
5) ∴∴∴∴∴ 1 ‘mUyg = 4 nm¶
6) ∴∴∴∴∴ gd© ‘mUgo MVwînmX AmhoV
n¶m©¶r CÎmao :

1) 2 è¶m 2) 3 è¶m 4) 4 Ï¶m 4) 5 ì¶m

10) ~oqcS>mZo EH$ gm§Ho${VH$ ^mfm V`ma Ho$cr Amho. Ë`mgmR>r {VZo eãXm§EodOr A§H${MÝho dmnacr AmhoV. Ë`mZwgma,
_r Ira H$aVò  → 6,7,8
Ira Ho$ear Pmcr` → 5, 4, 6
Ho$ea CÎm_ Amho → 1, 2, 5
`mdê$Z Ira eãXm§EodOr H$moUVo A§H${MÝh dmnabo Amho ?
1) 5 2) 6 3) 7 4) 8

11) Oa g§JUH$mg ~m`Zmo{_`c_Ü`o Imcrcà_mUo H$moS>tJ Ho$co Agoc -
A = 000 B = 111 C = 001 D = 011
Va ABC Mo H$moS>tJ Imcrc n`m©̀ mVyZ {ZdS>m.
1) 000001 2) 000111001 3) 000011001 4) 000001011

12) crZmH$So> 1, 2, 3 d 4 H«$_m§H$mMo co~c Agcoë`m ~mXë`m AmhoV. àË òH$ ~mXcrV AmYrMm H«$_m§H$ Agcoë`m ~mXcrÀ`m
j_Vonojm AYm© Ðd _mdVmo. ``mVrZo 4 H«$_m§H$mÀ`m nyU© ^acoë`m ~mXcrVyZ 3 H«$_m§H$mÀ`m [aH$må`m ~mXcrV nmUr
AmoVë`mda 1 H«$_m§H$mÀ`m {H$Vr ~mXë`m {e„H$ am{hcoë`m nmÊ`mZo ``mVrcm AÜ`m© ^aVm òVrc?
1) 2 2) 4 3) 8 4) 6

13) A, B, C, D Am{U E hr 5 ‘wco d S, T, U, V ¶m 4 ‘wct‘YyZ 5 gXñ¶r¶ g{‘Vr Imcrc AQ>tÀ¶m AYrZ amhÿZ
~Zdcr.
A) A Am{U D ho EH$‘oH$m§À¶m gmo~VM amhVrc.
~) C Am{U S ho EH$‘oH$m§À¶m gmo~V amhVrc.
H$) E hm S Am{U V gmo~V amhÿ eH$V Zmhr Am{U
S) B hm T Am{U U gmo~V amhÿ eH$V Zmhr
g{‘VrV ’$º$ EH$M ‘wcJr S amhUma Agoc Va AÝ¶ ‘wco H$moUVr AgVrc ?
1) B, C, D, E 2) A, B ,C, D 3) A, C, D, E 4) A, B, E, D
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14) GERMINATION `m eãXmVrc 5 do, 6 do Am{U 11 do Aja OmoSy>Z Zo_Ho$ {H$Vr eãX V`ma hmoD$ eH$VmV?
Oa XmoZ eãX V`ma hmoV AgVrc Va CÎma "d" Amho, VrZ eãX V`ma hmoV AgVrc Va CÎma "b", EH$
eãX V`ma hmoV Agoc Va CÎma "c" Am{U Mma eãX V`ma hmoV AgVrc Va CÎma "a" Amho.
1) XmoZ eãX-d 2) VrZ eãX-b 3) EH$ eãX-c 4) Mma eãX-a

15) nwT>o Zoh‘r dmnamV Agcoë¶m H$mhr ì¶§OZmMr ‘m{cH$m {Xcr Amho.
‘m{cHo$Vrc COdrH$Sy>Z Mm¡Ï¶m Agcoë¶m ì¶§OZmÀ¶m S>mdrH$S>rc ghm ì¶§OZo dJiyZ Agcoë¶m ì¶§OZmÀ¶m Am{U
S>mdrH$Sy>Z {Vgè¶m Agcoë¶m ì¶§OZmÀ¶m COì¶m ~mOyÀ¶m ì¶§OZmZ§Va Mm¡Ï¶m Agcoë¶m Aem ì¶§OZmÀ¶m ‘Ymo‘Y
Agcoco ì¶§OZ {ZdS>m.
H$ I J K M N> O P Q > R > S > T > U V W X Y n ’$ ~ ^ ‘ ¶ a c d e
n¶m©¶r CÎmao :

1) T> 2) R>
3) U 4) EH$M ì¶§OZ ‘Ymo‘Y Amho Ago hmoUma Zmhr.

16) H$moUË¶m XmoZ {MÝhm§Mr AXcm~Xc Ho$cr AgVm Imcrc {dYmZ gË¶ hmoB©c ?
5 + 3 ÷ 8 + 12 - 4 = 3
1) + Am{U - 2) - Am{U  ÷• 3) + Am{U x 4) + Am{U ÷•  •

17)  ÷• ho {MÝh + Xe©{dVo , - ho {MÝh ÷ Xe©{dVo, + ho {MÝh x Xe©{dVo, x ho {MÝh - Xe©{dVo, Va Imcrc g‘rH$aUmMr
qH$‘V H$mT>m.
16 - 8 ÷•6 - 2 + 12
1) 60 2) 23 3) 38 4) 25

18) EH$ g_yh AmnU dmna Agcocr g§»`m{MÝho Ë`mM AWm©Zo dmnaVmo, na§Vw Ë`m§À`m J{UV à{H«$`m {MÝhm§Mo AW© doJio
AmhoV. Vo Ago,
g_yhmMo {MÝh → à{H«$`m

+ → ÷÷÷÷÷

- → x
• x → +
   ÷   ÷   ÷   ÷   ÷• → -
`mZwgma,
64 x 8 - 12 + 16 ÷÷÷÷÷ 2 `m nXmdcrMr qH$_V {H$Vr ?
1) 112 2) 78 3) 132 4) 68

19) Oa ~oaOoMo {MÝh - Agoc, dOm~mH$sMo {MÝh x, ^mJmH$mamMo {MÝh + d JwUmH$mamMo {MÝh ÷ Agoc Va
15 ÷ 3 Mo ‘yë¶ {Xcoë`m n`m©`mVyZ emoYm.
1) 45 2) 5 3) 18 4) 12

CÎmao … (3) ‘erZ BZnwQ Am{U {MÝho, J{UVr` VH©$, n[aÀN>oXm§déZ {ZîH$f© H$mT>Uo
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